
《含参不等式的解法》学程拓展答案

1、求不等式𝑥2-2𝑎𝑥-3𝑎2<0 的解集

解析：原不等式可化为(𝑥 − 3𝑎)(𝑥 + 𝑎) < 0

当𝑎 = 0时，解集为𝜙；

当𝑎 > 0时，解集为{𝑥| − 𝑎 < 𝑥 < 3𝑎}；

当𝑎 < 0时，解集为{𝑥|3𝑎 < 𝑥 < −𝑎}；

2、求不等式(a－x)(x－
1

a
)>0 的解集.

解析：原不等式可化为(x－a)(x－
1

a
)<0

因为𝑎 ≠ 0，所以

当𝑎 < −1时，解集为(𝑎,
1

𝑎
)；

当−1 < 𝑎 < 0时，解集为(
1

𝑎
, 𝑎)；

当0 < 𝑎 < 1时，解集为(𝑎,
1

𝑎
)；

当𝑎 > 1时，解集为(
1

𝑎
, 𝑎)；

3、设函数
ax

xx
xf b

21

22
log)(

2




 (𝑏 > 0且𝑏 ≠ 1)

当 b>1 时，求使 f(x)>0 的所有 x 的值

分析 1：遵循定义域优先的原则，先考察 f(x)的定义域，解不等式 0
21

222






ax

xx
，

注意到分子𝑥2– 2𝑥 + 2恒正，故分母1 + 2𝑎𝑥 > 0，

当𝑎 = 0时，f(x)的定义域是𝑅

当𝑎 > 0时，f(x)的定义域是(
a2

1
 ,+∞)

当𝑎 < 0时，f(x)的定义域是(−∞, 
a2

1
 )

在定义域内可将所要考察的对数不等式 f(x)>0 化为代数不等式 1
21

222






ax

xx

因为在定义域内分式的分母的符号是恒正，

故可去分母得一元二次不等式：𝑥2−2(1 + 𝑎)𝑥 + 1 > 0

判别式△= 4(1 + 𝑎)2 − 4 = 4𝑎(𝑎 + 2).

(1)当△< 0时，即−2 < 𝑎 < 0时𝑥2−2(1 + 𝑎)𝑥 + 1 > 0 恒成立，考虑到 f(x)定义域，

有 f(x)> 0𝑥 <
a2

1
 ；

(2) 当△= 0时，即𝑎 = −2或𝑎 = 0,由于此时两值对应的定义域不同，故

当𝑎 = 0时，f(x)>0(𝑥 − 1)2> 0𝑥∈R 且𝑥 ≠ 1；

当𝑎 = −2时，, f(x)>0

0)1(
4

1

{
2 



x

x
 

4

1
x 且𝑥 ≠ −1；



(3) 当△> 0时，即𝑎 > 0或𝑎 < −2，方程𝑥2−2(1 + 𝑎)𝑥 + 1 = 0的两根为

𝑥1=1+a− aa 22  ,𝑥2=1+a+ aa 22  ，由于𝑎 > 0及𝑎 < −2时定义域不同，故需分类讨论。

若𝑎 > 0，则
a2

1
 <0< x1 < x2 , f(x)>0

a2

1
 < 𝑥 <1+a− aa 22  或 x>1+a+ aa 22  ；

若 a<-2，则 x1< x2< 0 <
a2

1
 , f(x)>0𝑥 <1+a- aa 22  或 1+a+ aa 22  < 𝑥 <

a2

1
 。

综上，当𝑎 < −2时，𝑥 <1+a- aa 22  或 1+a+ aa 22  < 𝑥 <
a2

1
 .

当𝑎 = −2时, 
4

1
x 且𝑥 ≠ −1；

当−2 < 𝑎 < 0时，𝑥 <
a2

1
 ；

当𝑎 = 0 时，𝑥∈R 且𝑥 ≠ 1；

当𝑎 > 0时，
a2

1
 < 𝑥 < 1 + 𝑎 − aa 22  或𝑥 > 1 + 𝑎 + aa 22  ；

注：解不等式的过程中要分清确定性与不确定性因素，根据不确定因素产生的原因进行讨论。

分析 2：将对数不等式 f(x)> 0同解变形为： 1
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222






ax

xx
，

即 0
12

1)1(22






ax

xax

当𝑎 = 0时，f(x)>0(𝑥 − 1)2>0𝑥∈R 且𝑥 ≠ 1；

当𝑎 0时，原不等同解为： 0]1)1(2)[
2

1
(2 2  xax

a
xa ，

  考察二次三项式𝑥2 − 2(1 + 𝑎)𝑥 + 1的判别式△=4(1+a)2-4=4a(a+2)，

(1)、当-2<a<0 时，即△<0，x2-2(1+a)x+1>0 恒成立，故 f(x)>0𝑥<
a2

1


(2)、当𝑎 = −2时,即△=0（其中 a=0 已讨论）

f(x)>0 0)1)(
4

1
( 2  xx  

4

1
x 且𝑥 ≠ −1；

(3)、当 a>0 或 a<−2时，即△>0，方程𝑥2−2(1 + 𝑎)𝑥 + 1 = 0的两根为:

x1=1+a− aa 22  , x2=1+a+ aa 22 

原不等式可化为: 0))()(
2

1
(2 21  xxxx

a
xa

①、当 a>0，则
a2

1
 <0<x1<x2, f(x)>0

a2

1
 <x<1+a− aa 22  或 x>1+a+ aa 22  ；

②、当 a<-2,则 x1<x2<0<
a2

1
 ,f(x)>0x<1+a− aa 22  或 1+a+ aa 22  <x<

a2

1
 .

注：同解变形是解析 2 的基本思想，从上面的两种解法中我们体会到对参数的讨论是水到渠

成的事情，而不是强扭的瓜.


